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Szövetkezeti mozgalmak.
A gyöngébbnek a nagy erővel szem- ' 

ben az egyesülés, a szövetkezés az, a ’ 
mi indokolttá teszi az együttes védeke- ' 
zést úgy az ipari, mint a gazdasági téren, 1 
Nézzük először a kis iparost. A czéhrend- ? 
szer megszűntével a szabadverseny leple ' 
alatt fü módjára szaporodtak a kis ipa- i 
rost kiszorító kézműipari vállalatok, ame- i 
iyek a tőke hatalmánál fogva a megélhe- i 
tését az azelőtt boldoguló kisiparosnak 
kétségessé tették, daczára a mindenütt 
serényen működő ipartestületek odaadó ! 
munkásságának a kisiparos létfentartását • 
még sem tudják biztosítani. Egymagában 
senki sem tudott magán segite i, a mai i 
napig sem tud. A nagy ipari vállalatok- 1 
nak teljesen ki van szolgáltaival

A nagy tőke a nyers anyagút olcsób- i 
ban, könnyebben lévén képes beszerezni, i 
igen természetes az abból készített árut ■ 
is olcsóbban adhatja. E körülmény a kis­
ipart a versenynél eibuktatja. Másodsor­
ban a kereskedő közvetítése is a nyers 
anyag magasabb árát zúdítja a kisiparos 
nyakába, mely helyzetében a szegény 
kisiparos élethalál harczot viv a közvetí­
tés nagy kamatjával már a nyersáru be- | 
szerzésnél. Ez az oka, hogy a kisiparos- \ 
nak kézmü áruját föltétien magasabb | 
áron kell a nagy iparral szemben adni, ' 
mert már a nyers anyag beszerzésnél a j

a reménylett haszon, a nagy vállalat és 
közvetítés csatornáján csurog el. Azért 
föltétien szükséges vagyis életszükséglet, 
hogy a kisiparos versenyképes legyen — 
a szövetkezés.

A szövetkezés a kisipar egyedüli véd- 
bástyája, melynek védelme alatt anyagot, 
jobb minőségűt, olcsóbban szerezhet be és 
nem olyat, mely a közvetítő kereskede­
lem által leggyakrabban magas uzsora 
kamattal jut kezéhez

Ha az anyag beszerzésnél egyedüli 
mód a szövetkezés, szükséges ez a kéz- 
műáru értékesítésénél is. Ne menjünk to­
vább csak a hadsereg ellátásánál, eddig 
csak a nagyiparos szerepelt, ki a nagyobb 
megrendelést a meghatározott időre és 
minőségben teljesíteni képes volt, a kisipa­
ros pedig — egymagában legfeljebb a 
nagyipar szegődményeseként kapott mun­
kát és a haszonból alamizsnát. De ezt 
sem minden esetben.

A szövetkezésnek erkölcsileg is meg 
lesz a haszna, mert a kisiparost egymásra 
utalja és vezérfáklyául szolgál arra, hogy 
testületet, egy csoportot alkotva felveheti 
annak a nagyiparosnak a működésével a i 
versenyt épen oly eredményekkel, mint a I 
nagy vállalat. Ez tehát az egyedüli lehe- j 
tőség, saját megmentésükre a kisiparo- , 
soknak.

A másik szövetkezés a gazdasági szo- 
cziálizmus ellen szükséges, hogy magyar 
gazdasági munkásnépünket megmentsük, j 
A keresztény szocziálisok megindították a i 

’ szocziá listák ellen az akcziót, mert be- 
[ látták, hogy az ugyneveze t szuczilisták 
I nem elégszenek meg a szocziális kérdé- 
j sek megoldásival, hanem hangzatos jel­

szavak alatt a mai társadalmi rend meg­
bontására a társadalom ellen törekszenek. 
Nekik nem kell magán tulajdon, sem csa­
lád, sem haza. Pogány erkölcsi alapokra 
akar uj társadalmi rendszert alapítani. 
Ők a mai rendszert nem átalakítani, nem 
megjavítani, hanem lenekestől felforgatni, 
megbuktatni akarják.

A keresztény szocziálisok pedig éppen 
ellenkezőleg, nyílt homlokkal állanak az 
előtérben, hirdetve, hogy a mai társada­
lom isteni és természeti törvények alap­
ján fejlődött azzá, a mi. A szocziálisokat 
tehát a szuczilistáktól ég és föld választja 
el. A keresztény szocziálisok programmja 
a segítés elve, hogy a munkásnépen in­
tézményekkel, törvényekkel segítsen. Ama- 
zoké pedig a hit élet pusztulásának rom­
jain a lázitás, gyűlölködés szitása ember 
társaik iránt, hazátlanságra, egyéni ön­
zésre buzdítás. Önczélokból minden tár­
sadalmi kérdésnél veszekedést, tüntetést, 
sztrájkot rendeznek. Eme társadalmi fe­
kélytől kell a népet távol tartani az igazi 
népbarátnak, ez a kötelessége szövetkezni 
ez ellen, a magas paloták lakóitól a kuny­
hók lakosáig lehetőleg mindenkit bele­
vonni eme szövetségbe. Állandóan min­
den alkalmat megragadni a munkás nép 
felvilágosítására, mely miként tapasztal­
hattuk is a közelmúltban, szegénységénél

„TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.
Amerikába kivándorló honfi társaink.

A Kath. Szabad Liczeuni estélyén elmondta:

Vay Péter gróf.
(Vége.)

Hiába volt minden magyarázat. Következő 
perczben kijön egy szenátor és amint észre­
veszi a megállított urat, mélyen meghajolva 
fog vele kezet. Mikor a teremölök meghallot­
ták, hogy százszoros milliomos Mackay, oly 
mélyen meghajoltak, mint Európában senki 
dereka nem volna képes meggörbülni.

Az amerikai társadalom egészen más szin- i 
vonalon áll, mint a mienk.

Nagyon fényes, de akik benne élnek szí­
vesen cserélnének velünk. Az élet feltételei 
■egészen mások mint nálunk. Ne feledjük el, 
hogy Amerikába azért mentek ki az emberek, 
hogy megkeressék a mindennapi kenyeret. A 
tárgyi szükségletek pótlására kellett kivándo­

rolni. Vágya volt az illetőnek minél többet ke­
resni, ezret a száz után, billiót a millió után 

j és mikor már nagyon jó ebédeket megkeresett, 
i tovább küzdött, azt hívén hogy százszoros ebé­

deket kell keresni. Az a vágy, hogy ha kraj- 
czárok vannak zsebünkben, akkor forintok után 
vágyunk végig kiséri az embert az egész éle­
ten s akkor sem szűnik meg, mikor már mil­
liók vannak bankunkban. És mégis keresnek, 
harácsolnak tovább. És miért ? A leggazdagabb 
emberek ismerik be életük végén, hogy meny­
nyire hamis eszményekért áldozták fel fiatalsá- i 
gukat egészségüket. Megbocsájtható ez, mig az I 
első szükségletek tartanak. Amerikában azon­
ban végig kiséri ez az embert egész életén, s 
oda vezet, amit az öngyilkosságok statisztikája 
mutat, hogy a gazdagok közt van legtöbb olyan 
ember, aki az életét nem tudja mire használni. 
Ezek az emberek, akik már gazdagok, amikor 
már az aranyat nem kohókban készítik, hanem 
ezer dollárokban számlálják, ezek bámulatos té- 
teményességet fejtenek ki az arany összehal- 
mazásában. Agyuk minden fokozott működése

. arra irányul, hogy dollárt dollár mellé hal- 
i rr.ozzon, és hogy a világ pénzpiaczát bankhá- 
j zakból kormányozzák.

Meglepett az a rendkívül fokozott képes- 
j sége a pénz szervének és ezzel ellentétben 
: pénzük rendkívül naiv elköltése. Látva mindég 
' egy gyerrnekmese jut eszembe, mely azt ver­

seli, hogy a legnagyobb kincseket a legszebb 
királyi kor- nákat törpék őrzik tulajdonokként. 
S mit csinálnak e drága kincsekkel a törpék, 
és ők őrzik, mint a szérüs-kertben a kutya 
szénát.

Elmentem New-Yorkba, hogy lássam ho­
gyan költik el pénzüket az amerikaiak. És ezek 
az emberek, akik legtöbbet dolgoznak, mert 
Amerikában a kinek a legtöbb pénze van az 
dolgozik legtöbbet — ezek az emberek az üdü­
lést úgy fogják fel, mint egy fáradságot. Szom­
battól hétfőig a nyaralóban dolgoznak mulat­
ság cziine alatt. Reggel korán elmegy az ame­
rikai lovagolni aztán tennist játszik, utána csol- 
nakázik, hamarosan eszik valamint, étkezés után 
kikocsikázik játszik poiát, elmegy egy klubba
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fogva a hiú csábitó szavakra könnyen 
hajlik.

Hová tovább mindig súlyosabb fel­
adat merül fel, mert most magyar né­
pünket nem csak az uzsora karmaiból, 
de a szocziálisták féktelen izgatásaitól is 
meg kell menteni.

Ha ez sikerül, a legtündöklöbb tény 
lesz a magyar faj és hazaszeretet gya­
korlásában.

Kaczvinszky Andor.

Kossuth az általános választói 
jogról.

Kossuth Ferencz az általános választói jog­
ról imigyen nyilatkozik:

Magyarországon felforgatják az állam rendjét, 
tönkreteszik az alkotmányt, koczkáztatják a di­
nasztikus érzelmet, az anarchiával szövetkeznek 
a társadalmi rend ellen egyetlenegy czélért, 
azért, hogy a hadsereg németségével szemben 
ennek magyar kiegészítő részében a magyar­
ság ne érvényesülhessen és hogy e czélt el­
érhessék, az általános titkos szavazati jog jel­
szavát tolják előtérbe; Ausztriában pedig ugyan­
ezzel a jelszóval a németség háttérbe szorítását 
idézik elő.

Értse meg ezt józanul gondolkodó ember!
De bármiképpen legyen is ez, bármilyen 

mélységes eszmezavart és tökéletes képtelen­
séget árul is el ez a tény a helyzet felisme­
réseben, mégis előttünk áll az a minden más 
tekintetet domináló jelenség, hogy az uralkodó 
jogot ajánl a népnek; a népképviselet ellen álló 
parlament tehát nem állhat ellent annak, hogy 
a nép megkapja az uralkodó által felajánlott 
jogot.

Azonban feltétlenül szükséges az, hogy 
ne jogtalanságból szülessék meg a népjog és 
hogy ne az alkotmánysértések egész lánczolatá- 
nak legyen eredménye, hanem rendes tör­
vényhozási alkotással jussanak a nép széles 
rétegei a király által felajánlott politikai 
joghoz.

Ha tehát a király valóban akarja az ál­
talános titkos választói jogot, távolítsa el azt a 
kormányt, mely az országgyűlés működését és 
törvényhazási képességét megakadályozza és 
amely minden tettével csak szélesbiti az űrt, 
mely a nemzet és királya közt támadt és min­

den cselekedetével úgyis megnehezíti a válság 
békés megoldásának lehetőségét.

Emlékeztetem azokat, akik esetleg elfe­
lejtették, hogy a nagy függetlenségi párt an­
nak idején egy hosszú obstrukcziót szüntetett 
meg cserében azért a kötelezettségért, amelyet 
a Tisza-kormány elvállalt, hogy a választási 
törvényt reformálja, úgy hogy a választói jog 
széles körben kiterjesztessék, a választókerü­
letek igazságosabban osztassanak be és a köz­
ségenként! szavazás behozassák stb.

A megkötött béke alatt azonban a Tisza- 
kormány nem tett eleget elvállalt kötelességé­
nek és nem nyújtott be a képviselőháznak 
semmi javaslatot a választási jog reformjára 
vonatkozólag, hanem jobbnak látta kiugrani az 

I ugrai levéllel s a parlamenti jogrend erőszakos 
eltiprásának terére lépni.

Szükségesnek vélem a közvéleményt emlé­
keztetni e tényekre azért, hogy azt a következ­
tetést vonjam le, hogy a koalicziós pártok 
ténykedésével nemcsak nem ellentétes a vá­
lasztási reform eszméje, mely annyi honpolgár­
nak adna jogot, sőt még többnek is, mint a 

I mennyit most joggal kecsegtet Kris.óffy, hanem 
i ellenkezőleg, a nagy függetlenségi párt első­

sorban, úgy mint prekurzor s vele együtt a 
: vetkezett pártok később e nagy kérdés meg- 
| oldását sürgették, még pedig olyankor, mikor 

e megoldás minden rázkódtatás nélkül lett 
volna keresztül vihető és nem maga után azo 
kát a konfliktusokat, melyek most Magyaror 
szágot is, Ausztriát is alapjukban fogják meg- 

I rázni.
Még most is módjában állna a királynak 

az, hogy Magyarországon békés megoldást te­
remthessen és ha meggyőződött afelől, amit 
Perathoner bózeni polgármesternek mondott, 
hogy >az általános választóijog behozatala föl­
tétlenül szükséges és hogy ezt a mozgalmat 
most már semmi sem tarthatja föle akkor 
tegye lehetővé azt, hogy amit ő mint »király föl­
tétlenül szükségesnek tart, azt egy rendes, al­
kotmányos, a parlamenti többség támogatására 
számítható kormány valósítsa meg.

A politikai válság.
Kossuth Ferencz mai nyilatkozatának gya­

korlati következtetését is levonja és a vezérlő­
bizottságnak deczember hó 4-én tartandó ülé­
sének előterjesztést fog tenni, hogy a vezérlő­
bizottság nyilatkoztassa ki, hogy a benne lévő 

pártoknak az általános választói jog dolgában 
teljesen szabad kezet ad.

Ez a határozat valószinüleg meg fogja 
adni a Fejérváry-kabinetnek a halálos dö­
fést.

A feloszlatás. •
Minden ellenkező híresztelés daczára igen 

sokat és behatóan foglalkoznak a Ház felosz­
latásának kérdésével. Hiteles informácziók sze­
rint a kormánynak csakugyan nem szándéka, 
hogy a Házat deczember 19-én minden körül­
mények között feloszlassa. Az eddigi megálla­
podás körülbelül az, hogy a kormány meg­
próbálja a Házban a bemutatkozást és javasla­
tainak előterjesztését.

Arra az esetre, ha a Ház a vádinditványt 
elő nem venné, a tárgyalások szabadon foly­
nának. Mihelyt azonban a vádinditvány előke­
rül, királyi kézirattal február elejéig újból el­
napolják n Házat. Miután hire jár, hogy Justh 
Gyula, mint a Ház elnöke az elnapolást nem 
respektálná és megengedné a tárgyalások foly­
tatását, ott lesz a kormányelnök zsebében a 
feloszlató kézirat is. Ha a Ház ezt sem res­
pektálná, akkor karhatalommal kergetik szét.

*

Az a hir, hogy a kormány a feloszlatás 
után nem Írná ki az uj választásokat, hanem 
teljesen leplezetlenül abszolutisztikus módon 
kormányosi, tovább parlament nélkül, nem fe­
lel meg a valóságnak. A választásokat már- 
cziusra mindenesetre kiírják, azzal a remény­
nyel, hogy akkor 80—100 tagú pártra tehetnek 
szert és ezzel a párttal tennének a Ház meg­
alakulása után újabb kísérletet 67-es koaliczió 
megteremtésére. Ha ez nem sikerül, jönne egy 
második, esetleg még egy harmadik válasz­
tás is . . .

És ezután ?
Arra nyilván Fejérváry és társai maguk 

sem tudnak válaszolni.

Lemondási hírek
Mindenféle híreket terjesztenek egyes mi­

niszterek lemondási terveiről. Még olyat is

és játszik más társas játékot, meghív annyi 
vendéget ebédre, amennyi befér a házába, 
hogy megmutassa mennyi embert tud ellátni, 
aztán elmegy másokat meglátogatni és éjfélkor 
fáradtan, kimerültén fekszik le. Bizony sokkal 
jobban tette volna, hogy ha úgy élt volna, 
mint más szegényebb amerikai, ha tudatára 
ébred annak, hogy ő ember, — nem pe­
dig gép.

Mert Amerikában a legtöbb ember csak 
gép. Folyton siet, folyton csak dolgozik, min­
dig a test van fokozott tevékenységben, de 
anélkül, hogy a kellő belső kárpótlást meg­
hálálná.

Az élet ott egészen más színvonalra van 
állítva, mint minálunk. Az emberek tudták, 
hogy gyermekkorom óta ismerem az irigyelt 
osztályt, a vanderbilteket, gouldokat, a storokat 
stb. és ezt volt személyes benyomásaimból 
merített prédikáczióm New-Yorkban. Midőn 
ezt elmondtam azoknak a szegény emberek­
nek a külvárosokban, ők maguk kezdték be­
látni, hogy azért, mert négy ló huzza a kocsiju­
kat, még nem boldogok az emberek. És kivált 
abban a perezben, a mikor ez a lázas élet 
szünetel, akkor súlyossá válik a lélek helyzete. 
Az emberek nem mernek magukba szállani. 
Az élet nem volt számukra más, mint gyár, 
mely arra szolgál, hogy dollárokat harácsolja­
nak össze.

És lássák, hölgyeim és uraim — ha a 
magyar kivándorló ezt jobban tudná, nem le­
hetne őt olyan könnyen elcsábítani hazájából. 

Gyakorlatilag kellene mindezt velük mégis- I 
mertetni, hogy maradjanak az édes hazai csa- 
ládai itteni erkölcsök, a nemzeti viszonyok 
kört, ápoljuk ezeket, hirdessük és mondjuk ' 
meg az embereknek, hogy ne menjenek ki : 
Amerikába gazdagságot keresni, ott van ez a i 
ti szivetekben. Ott többet találtok, mint Ame­
rikában.

Ez a mi kötelességünk, ez volna a leghá- 
lásabb feladat, megmutatni nekik, mily sokat 
vesztenek és mily keveset kapnak.

Végezetül a magyar hitközségekről akarok 
pár szót szólam.

Felkerestem közülök a legtöbbet. Ami ma­
gyarjainkat illeti, rendesen gyári munkások ők, 
négy-öt-hat dollárt kereső emberek.

Távolabbi vidékek-n a viszonyok nagyon 
szomorúak. Még nincsennek letelepedve, egye- j 
dűl állának és minden tekintetben szomorú ; 
helyzetben élnek. New-Yorkban azok, akik | 
hitközségnek tagjai, meglehetősen élnek már, I 
kivált a gyermekek, akik angolul beszélnek és i 
szabad terük van arra, hogy alkalmazást nyer- ! 

i jenek. •*
Legnagyobb magyartelep Clevelandban I 

j van, továbbá Chicago, Trehdon, Bridgeport, 
j Kanadában még nincs manapság egyetlen ma- i 

gyár pap sem. Az első magyar missiót én tar­
tottam és ha Isten akarja, folytatom is, meg- I 
látogatom azokat a vidékeket, ahol még nem 
jártam.

Nyugat-Kanadában még szórványosan él­
nek az emberek, mert minden ember kap 

százhúsz hold elsőosztályu földet, de az élet fö­
lötte nehéz, mert az illetőnek magának kell 
megmunkálni a földjét, hiszen a napszámosnak 
tizenkét koronát kellene fizetni. Másrészt azon­
ban szűz talaja könnyen terem s a tuladjdo- 
nosnak legfőbb gondja, hogy gépeket vásá­
roljon.

Ezek az emberek egészséges feltétek kö­
zött élnek, családostól vannak letelepedve s a 
nagyobb társaságban ők is össze tartanak. Én 
a Mátyás telepen nyitottam meg egy templomot, 
melyet az ottani magyarság építtetett saját 
megtakarított filléreiből. Mikor hallották, hogy 
hozzájuk is el fogok látogatni, több száz ma­
gyar munkás összeállóit s egy mezei templo­
mot építettek. Éppen husvét másodnapja volt, 
amikor még Winnipegben tartózkodtam s a 
winnipegi érsek felkérésére prédikáltam. Pré­
dikáltam pedig magyaroknak, olaszoknak, né­
meteknek, angoloknak, végül pedig a francziák- 
nak. Ilyen munkás nap után keltem útra és 
igyekeztem a Mátyástelepre. Eszterháza, Ka- 
posvárnevü telepeket érintettem, egyiken Gön- 
czy uram vitt ki az állomásra négyes fo­
gatán.

Mátyástelepre eljöttek az emberek 30—40 
kilométernyiről. Különösen olyan megelégedést 
kelt, hogy nem sajnálja a fáradságot. Boldog 
voltam s még boldogabb leszek, ha példámat 
követve, mások is vállalkoznak papjaink közül 
erre az útra.

Legfontosabb dolog volna a kivándorló 
hajókon szervezni a lelkipásztorkodást. Ma már



1905. deczember 1. TISZÁNTÚL 3.

hallottunk, hogy Fejérváry lemond és Vörös 
vagy Kristójfy ülnek a helyére. Nem valószínű 
és még ha igaz volna, akkor sem jelentene 
semmi változást.

Pestvármegye.
A pesti vármegyeházán ma már teljes volt 

a csend. A tisztviselők várakoznak arra, ami 
történik, de egyelőre végzik pontosan a dol­
gukat. Römer »főjegyző« mindenáron admi­
nisztrálni akar s mivel a tisztviselők nem áll­
nak vele szóba, a főpostától áthozott aktákat 
maga szignáltatja s a hivatalos órák befejezése 
után maga járja be az irószobákat, hogy el­
hozza az ott heverő elintézett aktákat. A leg­
több járás ma már gróf Vigyázó Ferencz al­
ispán nevére küldte az aktáit. A vármegye 
urai most ezen is segítettek. Azzal az indoko­
lással, hogy a belügyminiszter megsemmisítette 
a közgyűlés helyettes alispán választását, szé­
pen felbontogatták ma az idegen czimre ér­
kező leveleket.

A vármegyeháza egyébekben ma is rendőri 
felügyelet alatt állott. A detektivekböl azonban 
egész csomó jut gróf Vigyázó Ferencz Károly- 
körut 1. szám alatt lévő háza elé is, ahol aggo­
dalmas figyelemmel lesik, mikor mozdul ki a 
fiatal alispánhelyettes, akinek minden léptét- 
nyomát lesik.

A megválasztott alispánt eltávolították.
Gróf Vigyázó megválasztott pestmegyej 

alispán tegnap megjelent a vármegyeházán s a 
tisztviselők fogadni készültek. Mielőtt megkez­
dődhetett volna a fogadás, megjelent Gersich 
rendőrfelügyelő a teremben, melyik Vigyázó 
Jelentkezett, mire Gersich felszólította, mily mi­
nőségben van itt

— Mint a közgyűlés törvényesen megvá­
lasztott alispánja.

— Akkor utasításom van, hogy felszólít­
sam méltóságodat hogy hagyja el a vármegye­
házát.

— És ha nem engedelmeskedem ?

— Kénytelen leszek karhatalmat hasz­
nálni.

Vigyázó erre felvette kabátját és a tisztvi­
selőknek mondvám:

— Uraim az erőszaknak kénytelen vagyok 
engedni — s eltávozott a megyeházáról.

NAPRÓL-NAPRA.

Hol az ügyész?
Jakabék tombolnak. Azt sem tudják, hová 

legyenek, mit tegyenek örömükben. Szinte el­
felejtették, fiuk-e, lányok-e. Ami csöpp kis 
eszük volt, azt is elvitte utolsó szálig az a bi­
zonyos, állítólagos nyilatkozat, amely Perathoner 
tiroli német néppárti képviselő előtt történt az 
általános választói jog dolgában — hír sze­
rint. A téglaszinüek most ujjonganak és őrjön- 
genek. Kiütött rajtuk a mérges illúziók sokat, 
emlegetett részegsége.

Kinder und Narren sagen die Wahhrheit. 
Mondja a német példaszó. A magyar közfölfo­
gás azt tartja, hogy a részegembernek egyet­
len valamennyire mégis csak megbocsátható 
tulajdonsága van. Az, hogy nem tudja palás­
tolni, amit érez, amit gondol, hanem föltárja 
bensejét, egyéniségét, lelkét, ha fehér, ha fe­
kete — ha vörös, ha jó, ha rósz. Úgy, ahogy 
van. A részegség megoldja a nyelvet s le­
rántja a titkos redőket és bevilágít a szívbe. 
Ezért könnyű kiismerni az olyan embert, aki­
nek megárt a sok jó. Aki berúg tőle. A bor­
tól, daltól, örömtől, szerelemtől. Von Wein 
Weib und Gesang.

A vörösek úgy a magyar, mint a német 
szentenczia szerint megmutatják, hogyan gon­
dolkoznak, hogyan éreznek igazán. Benne van­
nak lehetetlen elveik megvalósulásának őrüle­
tében és részegségében. És hogy viselkednek ? 
A lehető legnagyobb hálátlanságot tanúsítják. 
Nem kell-e megkorbácsolni azt, aki tisztelet­
ien az iránt a kéz iránt, amelyet meg kellene 
csókolnia ?

Ha úgy van, ahogy a lapok Írják, akkor 
a korona esetleg az általános választói jog mel­
lett foglal állást. Jól jegyezzük meg — nem a 
vörösek mellett, nem a téglaszínű lobogó mel­
lett, nem a Jakabok mellett, nem Bokányi és 
Kardos-Izrael mellett: hanem egy alapjában 
véve igen szép elv, egy magában nézve igen 
szubtilis, tiszteletreméltó teória mellett, ame­
lyet azonban éppen a hazátlan, izgató, nép- 
ámitó, dologkerülő herék, a nyomor vámszedői 
akarnak kihasználni.

Miután tehát ez a magas állásfoglalás, ha 
akarata ellenére is, megbecsülhetetlen szolgála­
tot tesz a szocziáldemokráczia ügyének, minden 
egészséges gondolkodású ember, ha szomoro­
dott szívvel is, de legalább hálát várna a veri- 
tékcseppek üzéreitől. Ehelyett mi történik ? A 
vörös vezérujság a legfrivolabb, legszemérmet­
lenebb élczelődést, gúnyt, tréfát engedi meg 

I magának az apostoli koronás király fölkent; 
| szent és sérthetetlen személyével szemben, és 

kinevezi Habsburgi Jakabnak. Nohát, ez a leg- 
rutabb, legczudarabb hálátlanság. És éppen 
ez a hálátlanság jellemző. Dixeris ingratum, 
dixeris omne maiunt. A szocziáldemokráczia, 
amikor önkénytelenül őszinte, akkor is a leg­
durvább hálátlansággal fizet.

Találó fotográfia. És mindenesetre jel­
le rző, hogy ugyanezt a hálátlanságot és ugyan­
ezt az obszczén üzelmet a haladópárt hivatalos 
újságában is megtaláljuk. így kell és igy lehet 
saját ténykedéseiből, írásaiból, állásfoglalásából 
megismerni, újabb és újabb oldaláról a maga 
elrettentő formájában a szocziáldemokrácziát. 
(gyümölcseiről ismeritek meg a fát!

Most pedig azt kérdezzük az éjjeli és nap­
pali ügyészektől, akik permanencziában rémit- 
getnek manap minden szókimondó ellenzéki 
újságot — ugyan hol vannak l Az egyházpolitika 
idején volt szerencsénk hozzájuk. A nemzeti 
küzdelem napjaiban is van. Miért nem foglal­
ják le hát és miért nem kobozzák el a Nép­
szavát és az Uj Magyarországot? Bőven rá­
szolgáltak. (IQ

nincs olyan kis község, a melynek 400—500 
lakossá van, ne volna plébánosa. A kivándorló 
hajón 2440—2500 ember van és senki sincs 
aki a lelki szolgálatot ellátná. Nem csak ide 
kellene lelkészeket állítani, hanem a kikö­
tőkbe is.

Hogy mennyire hálásak ezek az emberek, 
arra nézve elég lesz egyetlen példa. Mikor a 
hajóra érkeztem, sokan kellemetlen arczkifeje- 
zéssel fogadtak. »Minek ide a pap, mondották, 
az csak szerencsétlenséget hoz reánk.« Volt a 
hajón magyar szakács, magyar doktor, a kiket 
fölötte szükségesnek találtak. Hanem aztán 
mikor a hajó elkezdett tánczolni, főzhette a 
magyar szakács a legjobb ételeket, a sáppado- 
zókat a legkitűnőbb magyar doktor sem gyó­
gyította meg s mikor a hajó féloldalára for­
dult s azt hitték, hogy már sülyedni kezd, 
akkor mind azt sóhajtotta: »Küldjék el a tisz­
telendő urat.«

Es nem volt aztán nap, hogy ne jöttek 
volna el misére és olyan áhítattal hallgattak, 
mikor a predikácziót tartottam, amily áhíta­
tot fényes templomokban ritkán tapasztal­
tam.

Fő dolog az, hogy meghalljuk az Isten 
szavát és álljuk meg helyünket ott, ahova ben­
nünket ő állított. Ha missionari'isok vagyunk 
egy kivándorló hajón, vagy Afrikában, álljuk 
meg egyformán. Ne arról álmodjunk, hogy ta­
lán más illetett volna meg bennünket. Fogadjuk 
el azt, amit kapunk, legyünk minden hely­
zetben embertársaink hasznára és dolgozzunk 
Isten dicsőségére.

Tisztán a gondviselés kegyének köszönhe­

tem, hogy személyes munkám folytán alkalmam 
volt meggyőződni arról, hogy mennyire szük­
séges ez.

Németországban, Amerikában, Angliában 
visszhangra talált munkám. A Winget Cha­
ritas társulat nem régen elhatározta, hogy 
az első két oltárt, amelyeket kivándorló ha­
jókra szánt az én mission! emlékezetére fiumei 
hajóknak, a Pannóniának fogja ajándékozni, 
melynek személyzete olyan sokban megkönnyí­
tette lelkészi teendőimet a fedélzeten.

Természetes, hogy mindenki jobban sze­
retne otthon maradni, kivált ha éltes édes 
anyja van otthon, de a lelkésznek magasabb 
hivatásai vannak, nem szabad viszaiiadni és 
áldozatokat nézni. Ha nehéz szívvel is távoztam, 
annál nagyobb örömmel tértem vissza, mert 
láttam, hogy utam némi eredménynyel járt és 
a lelkek üdvéért szolgált.

isten ezt mérte ki tevékenységi közömül, 
ennek igyekszek megfelelni és ha nehéz is a 
feladat, de megelégedést bőven meríthetünk 
működésünk gyümölcseiből, látva annak ered­
ményeit.

Nagy és nehéz feladat vár ránk magyar 
papokra, ha a vándor híveink szolgálatára szán­
juk magunkat. De azért meg kell tennünk ki­
kötőkben hajókon és idegen földön, 3 as tér 
nyílik meg — nehézségek pedig számtalanok. 
De nem szabad tétováznunk, bátran kell a 
munkát felkarolnunk örömmel végeznünk itthon, 
a tengeren, vagy távol híveink lelki üdvére _ -
Isten dicsőségére.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Deczember 17. Városaiyaválasztás.
Deczember 3., 5., 10., 12., 17 és 19. Előadás e 

Katholikus Legónyegylntben.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket: 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m i e l ő b b beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Hat perczig tartott közgyűlés. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága teg­
nap délután rendkívüli közgyűlést tartott amelyen 
a jövő évi virilisek névjegyzékével és a megü­
resedett választott törvényhatósági bizottsági 
tagok helyének betöltésével foglalkoztak. A 
rendkívüli közgyűlésen Bordó Ferencz főjegyző 
elnökölt. Jelenvoltak:

Bozőky Béla, dr Hcványi Géza, Nozáki Rezső, 
Stark Gyula, dr Adorján Emil, dr Altmann Jakab, 
Czeglédy Sándor, Czeglédy Jeremiás, Cser János, 
dr Radó Ignácz, Sehvartz Izidor, Feldmann Izidor, 
Lővetistein Zsigmond, Reismann Mór, dr Kurländer 
Ede, Műnk Jakab, Plesz Áron, ifj. Rimanóczy Kál­
mán, dr Istvánffy István, Juricskay Barnabás, dr 
Cseresznyés Albert, Gerő Ármin, Komlőssy József, 
Darvassy Lajos, Dús László, Tóth Márton, Sztarill
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János, Szántbó Lajos, Kőszeghy József, Markovits 
Sámuel.

A közgyűlés megnyitása után dr Istvánffy 
István I. aljegyző felolvasta az 1906. évre az 
igazgató választmány által végérvényesen össze­
állított legtöbb adót fizetők névjegyzékét, amelyet 
előző számunkban már közöltünk. A névjegy­
zéket tudomásul vették. Ezután bejelentette 
elnök, hogy Várad-O'asziban a Ritoók Zsigmond 
és dr Nagy Géza halálával két tagsági hely, 
Váralján Weiss Mór és Domokos Károly halá­
lával szil tén két tagsági hely üresedett meg a 
választott törvényhatósági bizottsági tagok név­
sorában. A megüresedett helyeket még ez év 
folyamán választás által kell betölteni. A köz­
gyűlés a választás határidejét deczember hócy-re 
tűzte ki s választási elnökül VáradOlasziba dr 
Hoványi Gézát, Várad-Váraljára Reismann Mórt 
választották meg. A polgármester- helyettest 
megbízták, hogy választásra a szükséges intéz­
kedéseket tegye meg. Ezzel véget ért a rend­
kívüli közgyűlés. — Dr Hoványi Géza kissé 
megkésett a közgyűlésről s Így a közgyűlés 
Után bejelentette a polgármester-helyettesnek, 
hogy a a választási elnökséget nem fogadja el, 
mert nem tartja össseegyeztethetőnek, hogy 
mint pártelnök valamely választást vezessen. így 
a polgármester-helyettes fog kiküldeni helyet­
tes elnököt az olaszi választás vezetésére. Való­
színűleg Komlóssy József gazd. tanácsnok fogja 
vezetni a választást Várad-Olasziban.

* Vizsgálóbírói kirendelés. Az igaz­
ságügyminiszter a nagyváradi kir. törvényszék 
területére vizsgálóbíróul Debreczeni József tör­
vényszéki bírót rendelte ki.

* Utczarendezési mizéria A Fő-utcza 
rendezésével az útvonalnak a Muzeum-utczától 
a Pray György-utczáig terjedő déli oldalán 
levő mély árkot és alacsony útrészt a város 
leitöltette s gyalogjárót készített ezen útvona­
lon is. A feltöltésnél nem voltak tekintettel 

.arra’ hogy a püspökség és a káptalan tagjainak 
kertfala tönkre lesz téve, mert a töltéshez hasz­
nált föld súlya bedönti a kőfalat, azonkívül az 
aránylag magas kőfalon most már könnyű 
szerrel bárki bejuthat a kertekbe, ami által a 
vagyonbiztonság teljesen illusoriussá vált. Annak 
idején, 1868-ban a város felhívására építtette 
a püspökség és káptalan nagy költséggel a kő­
falat az utcza rendezése czéljából. A város 
most minden értesítés nélkül bejárót csináltatott 
a kertekbe. A 1. szert, káptalan képviseletében 
tegnap Vmkler József v. püspök, nagyprépost 
panasz beadványt intézett Nagyvárad városá­
hoz amelyben rámutat a fentebb elmondott 
körülményekre és sürgős intézkedést kér, hi­
vatkozva arra, hogy a város ezen intézkedése 
a püspökség és a káptalan tagjainak magánjogi 
érdekeit sérti. Úgy ez, mint a közbiztonság 
erdeke követeli, hogy mielőbb rendezze a vá­
ros ezt az elharmarkodott dolgot.

* Nappali tanítás az ipariskolában 
Az ,par'skola ‘anári testületé tegnap délután 
tartott értekezletén nagyfontosságu határozato­
kat hozott. A valószínűség látszatával bir az 
hogy a községi iskoláknál a jövő tanévben a 
csütörtöki szünnapot beszüntetik s helyébe a 
szerda és szombat délutáni szünetet hozzák be 
Ez esetben szerdán és szombat délután a tan­
termek üresek lesznek. Az ipariskolai tantestü­
let régen hangoztatja a nappali oktatás behoza­
talának szükségességét. Most pedig a városi 
tanács megkereste az ipariskola igazgatóságát 
hogy a következő tanévben az ipariskolai taní­
tásokat szerdán és szombaton délutánra ossza 
be. Ez esetben az iparosok egyszer küldenék 
tanonczaikat iskolába és pedig vagy szerdán 
vagy szombaton délután 2—6 ig. A másik ha­
tározat ennél is fontosabb. A tanártestület fel­
kérte az igazgatóságot, hogy illetékes helyre 
terjesszen be olyan irányú javaslatot, mely a 
jelenlegi ismétlő iskolának ipariskoláknak ipar-

kultúrintézményünk érde- 
lesz hiábavaló.

, , thea-estély. A városi
arvaház női választmánya és a biharmegyei és 
nagyváradi nőegylet által a Fekete Sasban folyó 
évi deczember 3-ára tervezett thea-estély, köz­
bejött , akadályok miatt elmarad. A rendező 

oly kéréssel hozza ezt a szives érdek- 
odok tudomására, hogy ezen tervezett thea- 

estéiy deczember hó 10-én vasárnap délután 5 
órakor lesz megtartva Fekete Sas nagy termé- 
ban, a mikor is mindenkit szívesen látnak.
o-áiA? ,mérle£ek ,ó® sulyok megvizs­
gálása. A város területén használatban levő 
és adás-vételnél alkalmazott mértékek, mérlegek 
és sulyok tulajdonosait felhívom, hogy a birto­
kukban levő folyadék, súly és egyéb mértéke­
ket, mérlegeket és súlyokat felülvizsgálat vécéit 
a városi mértékhitelesítő hivatalhoz folyó évi 
deczember bó 15-ig annál is inkább bemutas­
sák mivel jelzett időn túl a be nem mutatott 
mérlegeket és súlyokat a hatóság elkobozza. A 
bemutas ideje naponta délelőtt 8—12, délután 
3—5 órák közötti napszaka. Nagyvárad 1905 
november 28. Gerö Ármin, r. főkapitány

, Gyermek előadás a Szigligti szín­
házban. Nagyobb érdeklődéssel még alig 
fogadtak hirt. mint az, amelyet minap a Kossuth 
szobor javara decz. I. felében rendező gyer­
mek apadásról közöltünk. Különösen a gyer­
mekek körében keltett az előadás hire nagy 
oremet s valósággal lázas türelmetlenségei várják 
? "apot’ melye>n a mindazt a színpadon meglát­
hatják, amit eddig csak a mesékből ismertek 
A r\Ib°r, minden egyes száma csakugyan meg 
is érdemli azt a nagy érdeklődést, amit leg8 
jobban igazol az a körülmény, hogy alighogy 
híre ment az előadásnak, nagyszámmal érkS 
tek a levelek Dr Adorján Emilhez a Kossutlt 
szobor bizottság elnökéhez. A műsor sok szép 
számából kiemeljük Katóka Tündér-országban 
czimu regét, Alexander Margitka a kis Fedák 
bán tánczproduktióját, és Fényes Annuska az 
oteves hegedümüvésznő előadását. Lesz ezen-

iskolai előkészítő osztályokká való átalakítását 
czélozza. Az ismétlő iskolák növendékeinek 
75 százazéla iparos pályára lép s igy minden 
tekintetben üdvös az ismétlő iskolának ipar­
iskolai előkészítő osztályokká való átalakítása. 
Az ismétlő iskolák a helyi viszonyoknak meg­
felelően, községekben gazdasági ismétlővé fej­
lesztették s igy örömmel üdvözöljük az esz­
mét, a mely kétségkívül megvalósul s ezzel az 
iparügyek fejlesztését előmozdítja. Annál inkább 
is kívánatos, mert a nagyobb városokban ez 
mindenütt igy van. Mindkét határozat csak üd­
vös lehet s kivihető már csak azért is, mert 
jelentékeny megterhelést nem ró a városra.

* Aszfaltot a hadapródiskoláig. Kö­
rülbelül 700 lakója van a hadapródiskolának s 
még legalább ezer embernek van állandóan 
dolga az iskolában. Szülők, az intézettel szer­
ződéses viszonyban álló kereskedők, iparosok, 
vendégek emelik azt a nagy forgalmat, mely a 
hadapródiskolából a város felé áramlik. És ezt 
a forgalmat vajmi gyakran merész ugrások, 
még gyakrabban latyakban való gázolások bo­
nyolítják le. A hadapródiskola kapujától 
épületig igen jó, száraz ut van; ; 
végén, a fasorban is ott feketélik 
Hanem mig az ember erről az 
hadapródiskola kapujáig eljut, az 
geren való átlibegést jelent, czipőlemaradással, 
ruliabesározással és egyéb hasonló jókkal egy­
bekötve.

Az a nagy fontosság, amelylyel a had- 
«pródiskola Nagyváradon bir, megérdemelne 
valamivel több figyelmet, vagy legalább több 
— aszfaltot. Néhány méterről van szó. Ennyi 
járda kellene, hogy a hadapródiskolát ne vá­
lassza el feneketlen sár a czivilizált világtól. 
Fölhívjuk az ottani sáros állapotokra az illeté­
kes körök figyelmét, reméljük, a felszólalás, 
mely egy elsőrendű 
kében történik, nem

* Elmarad a

kivül táncz, mese, szóval minden, 
gyermekeknek 
vács Tivadar 
gonddal.

Vuncsi 25-dik dala. Nem vagyunk 
kegyetlenek s azért most, midőn Vuncsi a 
25-dik verset énekli el tartalékba küldjük. 
Nem vagyunk kegyetlenek t. i. azok iránt, 
akik alkották az aszfaltot, s azt mondjuk^ 
nem érdemelnek többet huszonötnél. Hátha meg­
térnek, s egyszer csak jó aszfaltra ébredünk? 
Egyébbiránt, mint jó magyarok, stílszerűen

. a mi csak 
kedves. A tácz jelenteket Ko- 
balletmester tanítja be naay

az 
a Kertutcza 

az aszfalt, 
aszfaltról a 
egy sárten-

az aszfaltot, s azt mondjuk, 

térnek, s egyszer csak jó aszfaltra ébredünk? 
Egyébbiránt, mint jó magyarok, stílszerűen 
azaz czigánnyal végezünk.
Volt a Réten a minap egy czigány esküvő, 
Malaczdöggel jóllakott ott rajkó és enő, 
Egy falusi dádé Így szólt tószfja folyamán: 
»Síp város ezs, mert itt még azs aszfalt is csigány! 
Csúf csúf csakugyan a füstös tines, 
Rode hát, ki hiszi, hogy igaza nincs?
Folyik itt a bagó, ez rettenetes 
Ej haj, Fáraó, hess, hess, hess!

* Árlejtések a városnál. Nagyvárad 
városa árlejtést tartott tegnap a külső utczák 
fedésére szükséges rostált kavics és a város 
Jégvermeibe szükséges jég szállítására s a vá­
rosház toronyórájának és a széképületben levő 
inga óráknak jó karban tartására. A rostált 
kavics szállítására öten pályáztak s ezek közt 
^zanto Ferencz adta be a legelőnyösabb aján­
latot, köbméterenként 2 k. 68 fillérrel. A léc­
szállításra Tyukody László tette a legolcsóbb 
ajánlatot; a jég köbméterét 1 kor. 70 fillérrel 
hajlandó szállítani. A toronyóra és az inga­
órák j'ókarban tartására egyedül Schmutzler 
lanos órás tett ajánlatot; hat évre, évi 160 
korona összegért.

Halálozás. Részvéttel értesülünk egy 
derék öreg úrnő: özv. Németh Istvánná sz. 
Windisch Lotti tegnap 67-ik életévében bekö­
vetkezett haláláról. Az elhunytban Windisch 
Márton városi gazda testvérét gyászolja s ezen 
kívül mélyen sújtja a gyászeset a Körffy- és 
1 ippmann-családokat. A temetés holnap, de­
czember 2 án délelőtt lesz a Lukács György- 
utczai gyászháztól. A család által kiadott gyász­
jelentés a következő:

Szomorodott szivvvel tudatjuk, hogy hőn 
szeretett testvérünk, nagynénénk, sógornénk és 
rokonunk özvegy Németh Istvánná szül. Win­
disch Lotti életének 67-ik, özvegységének 14-ik évében a haldoklók szentségének fjtatos fel­
vétele után folyó hó 30-án d. u. 4 órakor 
elhunyt A megboldogult földi maradványai 
deczember hó 2-án délelőtt 10 órakor fognak 
Lukács György-utcza 20. számú háznál beszen­
teltetni a rom. kath. egyház szertartása szerint. 
Es az olaszi-t rom. kath. plébánia templomá­
ban megtartandó gyászmise után az olaszi-i 
közsmkertben örök nyugalomra elhelyeztetni. 
Mely végtisztességre a rokonok, jóbarátok és 
Xn k t,szteIe,tteI meghivatnak. Nagyvárad, 
X i w V H 7 m 30 án ÁIdás és béke Po- raira! Windisch Márton és Windisch Amália 
ozv. Bíró Józsefné testvérek; özv. Windisch 
K í h°rn^ i ^yermeke Windisch Ilona fér . 
Kürthy Emilne; özv. Windisch Károlyné és 
gyermeke Windisch Károly, Windisch Már- S, í? íK<lf,y Károl^ * gyereke JoZ 
Ronad T án éS AC,e és ^érmékéi; Tippmann 
mann’ p'Ppm®nn Anna’ T'Ppmann Irén, Tipp- 
s gyermekei; Né™th

* Honnét szedjék a jeget. Már em 
h ettük, hzgy dr Baróthy Ákos városi főorvos 
előterjesztést tett a tanácshoz arra nézve, hogy 
intézkedjék, miszerint a téli idő beálltával a 
jégvermekbe szükséges jeget ne szedjék a Kö- 
rözsnek a város belterületén végig vonuló med­
réből, mert itt a viz a különféle csatornáktól 
erősen meg van fertöztetve s az ezen vízből 
fagyott jég igen könnyen előidézője és terjesz­
tője ehet a legveszélyesebb fertőző betegségek­
nek. járványoknak, különösen pedig a tifusz-
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nak. Az előterjesztésnek meg lett a kívánt 
eredménye, amennyiben a polgármester helyet­
tes, a főorvos előterjesztésére a következő vég­
határozatot hozta:

A városi t. főorvos előterjesztésének tudo­
másul vétele mellett, a felhozott indokok alap­
ján, de különösen azon körülményre tekintettel, 
hogy a város bel- és alsó részén a Körösbe 
folyó szenyvizek megfertőzik a folyó azon ré­
szeit, igy az innen nyerhető jéghordásnak meg­
akadályozása a közegészség megóvása érde­
kében nagyon szükséges, felhívom a rendőr­
kapitányi hivatalt, hogy mint I. fokú köz­
egészségügyi hatóság, saját hatáskörében a leg­
messzebbmenő intézkedések! el akadályozza meg 
a Körös folyó városi belső és alsó részén a 
jéghordást és már most tegye meg a szük­
séges intézkedéseket, hogy a jégvágás kizárólag 
a felső vashidtól a folyó felső részén legyen 
eszközölhető. Erről a rendőrkapitányi hivatalt 
és dr Baróthy Ákos t. főorvost véghatározaton 
értesítem. Nagyvárad, 1905 évi november hó 
18-án. Bordé Ferencz s. k polgármester he­
lyettes.

* Hazafias plakát a csendőr lakta­
nyán. Szegszárdról jelentik: A hivatalos épü­
letekre, kivéve a vármegye és városházát, kira­
gasztották a hadi parancsot, melyet azonban 
senki sem olvas el. Ma virradóra a dunaföld- 
vári csendőrségi laktanyán megjelent a hadi­
parancs alatt egy hatalmas papír lap, amelyen- 
ez áll: Hazádnak rendületlenül légy Inve óh 
magyar! Az eset hire hamarasan elterjedt a 
városban s a polgárság közt rendkívül nagy 
lelkesedést keltett. Tolna-megye hazafias alis­
pánja, Dőry Pál, azt a rendeletet adta ki, hogy 
a közigazgatási közegek nem tartoznak a tör­
vénytelen kormány rendeletéit s a hadi paran­
csot a községházakra kiragasztani.

* Nyilvános nyugtázás. A biharmegyei 
es nagyváradi nőegylet által a f. évi november 
25-én rendezett Katalin bál alkalmával felülfizettek: 
Incze Lajosné 3, Krausz Dávidné 2, Deutsch K. 
l.-né 2, dr Radó Ignáczné 4-, Feiler Józsefné 2, 
Ternye Anta né 2, Balásházy Ivánné 2, Lévayné 
1, ifj. Kohn Sámuelné 6, Lőrincziné 1, Tóth Im- 
réné 1, Rutterné 2, Rozenzweig Róza 1, Br. 
Geriiezy Ferenczné 10, Palotay László 10, Felser 
Antal 10. Grótz Béla 8, Mártonffy Gyuláné 14 
íieischer Ignáczné 4, Özv. ifj. Schwartz Abrahámné 
5 koronát. Összesen 90 korona, mely adományo­
kéi ez utón mond hála köszönetét az egylet 
elnöksége.

* Apró hírek. Lopott bélyegek. Berkes 
Bertalan Szent László-téri dohánytőzsdéjében 
még vasárnap délelőtt jelent meg egy fiatal 
ember és 10 drb 2 koronás okmánybélyeget 
kínált eladásra, egyúttal egy papírdarabot is 
mutatott fel, amelyen Papp József aláirásu 
egyén erősen kéri s bélyegenként 20 fillér en­
gedményt kínál. Mikor a tőzsdében kérdezni 
kezdették a fiatal embert, hogy miként jutott 
a bélyegekhez, a bizonyára nem tiszta lelki­
ismeretű ifjú egyszerűen kereket oldott, hátra­
hagyva a bélyegeket. Miután a bélyegek igaz 
tulajdonosa mindez ideig nem jelentkezett, 
felhívja a rendőrség, hogy jelentkezzék a bűn­
ügyi osztálynál. — Betörés a vasúti trafikba. 
A vasúti trafik ajtaját tegnap hajnalban ál- 
kulcscsal felnyitotta valaki és a fiókban levő 
28 korona értékű 20 és 10 filléres aprópénzt 
bezsebelvén, feltűnés nélkül távozott. Nyomo­
zás folyamatban. — Eltűnt aprómarhák és egye­
bek. Vitt Sándor postatiszt Bethlen-utcza 11. 
sz. a. levő lakása udvarán a fásszin lakatját va­
laki letörvén, 5 tyúkot, 1 kakast, 2 csirkét vitt 
el valószínűleg ugyan .z az ismeretlen tettes ki 
éjszakai útjában Hona Julis takarítón közép- 
utczai lakása előtt is elhaladhatott, mert itt 
álkulcscsal felnyitván a szoba ajtaját, egy 
zsebórát, nyaklánczot, két párnát, egy ébresztő­
órát és különféle okmányokat is magához vett. 
A rendőrség a tettest nyomozza. — Találtak 
bitangságban tegnapelőtt egy fehérszőrü kisebb 
fajta tehenet. Igazolt tulajdonosát felhívja a 
rendőrség, hogy 8 nap alatt jelentkezzék a ki- 
hágási ügyosztálynál, mert 8 nap múltán dobra 
kerül a tehene. Találtak továbbá zsinóron l

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek: János vitéz B.
Szombat: Csepürágók.
Vasárnap: d. u. Gésák, este Parasztbecsü 

let (R Keményffy Gizella vendégjátéka.) Pil­
langó kisasszony (bérletszünet,)

A mai János vitéz. A »János vitéz< 
verseny második estéje lesz ma a színházban. 
A két főszerep ma a második kiosztásban 
megy, ma Gerlaki Hermin játsza el a hős Ku- 
koricza Jánost és partnere: Iluska lesz Aradi 
Aranka. Az összehasonlítást kedvelők érdeklő­
déssel néznek a mai előadás elé

Csepürágók. »Lear király« elmaradása 
folytán változás áll elő a heti műsorban. Az 
igazgatóság szombaton estére »Csepürágók«-at 
tűzte ki előadásra, ezt az elévülhetlen szép 
zenéjü operettet, a mely a nagyváradi közön­
ségnek egyik legnépszerűbb darabja s amely­
nek idei felújítása sikert aratott.

Érdekes vasárnap. Vendégmüvésznője 
lesz vasárnap este a Szigligeti-színháznak. R. 
Keményffy Gizella operaénekesnő országos kőr­
útjában bemutatkozik Nagyváradon is alkalmat 
adva ezzel a szezon első operaelőadására. A 
»Parasztbecsület« kerül színre, a színház ven­
dége Santuzzát énekli. Felelevenítik az estén 
a bájos énekes dramotettet, a »Pillangó kisas- 
szonyt«-t is. Zsúfolt ház. várható délutánra is, 
a mikor a »Gésák« megy félhelyárak mellett. 
Emeli az előadás érdekességét, hogy Roily 
Polly szerepét ez alkalommal Aradi Aranka 
játsza itt először.

EGYESÜLETEK.

Gyűlés az orvosegyletben.
A »Biharmegyei Orvos-Gyógyszerészi- és 

Természettudományi-Egylet« ma 1 én pénteken 
délután 6 órakor a bábaképző intézet tanter­
mében szak-ülést tart, a következő tárgyso­
rozattal:

1. Weisz Ernő: A rádiumról.
2. Dr Erdős Adolf: Betegbemutatások.
3. Dr Valdmann Béla: Betegbemutatás.

csüngő két kis Wertheim-kulcsot és 14 kimo­
sott és vasalt gallért. Mindezeket átvehetik 
igazolt tulajdonosuk Mendelényi Béla fogalma­
zónál a rendőrségen.

x Rheuma, köszvény, csont és ixom- 
szaggatás ellen legbiztosabb hatása van a 
úzfűíaw-nak, kapható a »Kígyó* gyógyszertár­
ban, Nagyvárad, Bémer-tér és a Vadász-féle 
Drogueriában. Ára 90 fillér.

x A közönség érdekét mozdította elő 
TESZLER SIMON helybeli posztónagy­
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános 
óhajának, posztonagykereskedését szabászaté 
teremmel bővitette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban, valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a >eg- 
divatosab faconok készítésével a legkényesebb 
ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrésznyivel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha­
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közölt 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelke­
zésre bocsátja s azt választás megejtése végett 
bárhova elküldi.

x Divatkellékek, szőnyegek beszer­
zésére ajánljuk olvasóink figyelmébe Czillér 
Imre jóhirnevü s előnyösen ismert kereskedő 
nagyáruházát, Olaszi Fő-utcza. (Fiók üzlet Szt- 
László-tér.) Bővebb felvilágosítást a czég lapunk 
mai számábban közölt hirdetése nyújt.

TÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, nov. 30. (Saját tud. táv.) 
A ha'agos ügyész, aki iránt lapunk más 
helyén voltunk bátrak érdeklődni, újra 
megjelent. És, mert a haladók és vörö­
sek királysértést követtek el — elko­
bozta a m igyar katholiczizmus vezérlap­
ját, a néppárt hivatalos orgánumát, az 
Alkotmányt, a mely &. jegyű vezető- 
czikkében Bonitz Ferencz felelős szerkesztő 
tollából hazafias bátorsággal és fölhábo- 
rodással ítélte el a Jakabok inzultusát a 
korona ellen. No lám! Az egyházpoli­
tika eseményei úgy látszik megismétlőd­
nek. A máskor hiperlojálisnak szidott 
néppártot királysértő színben tüntetik 
föl Fehérváryék, Bokányiék pedig, akik 
a trón esküdt ellenségei, azt szeretnék 
elhitetni, hogy ők a koronás király leg­
hűségesebb jobbágyai.

Úgy van, úgy. El kell kobozni az 
Alkotmányt! Minek is nekünk — alkot­
mány! . . .

Kossuth nyilatkozata a választói jog ügyé­
ben mély hatást tett. Ugrón örömének adott 
kifejezést, hogy az az álláspont érvényesül, 
amelyet ő már tizévé vall. Rakovszky annyit 
mondott, hogy a néppárt rendületlenül ragasz­
kodik a fölirat alapjához. Azt állja.

Vigyázó óvást emel törvényes jogainak 
korlátozása ellen. Laszberg kijelentette, hogy 
Vigyázó csak azért jöhetett el a megyeházára, 
mert o elejtette azokat az intézkedéseket, ame­
lyekkel a megyeházától távol akarta tartani.

Abban a föltevésben volt, hogy Vigyázó 
respektálja Kristóffy megsemmisítő rendeletét s 
nem tekinti magát aktiv szerepre illetékesnek. 
Vigyázó eltávolítására nem volt szükség, mert 
egyszeri fölszólitásra — karhatalom kilátásba 
helyezésével — távozott.

Pestvármegye tisztviselői egyébként be­
nyújtották nyugtájukat az állampénztárnak, 
amely azonban a kifizetést megtagadta. A 
tisztviselők már most azt hangoztatják, hogy a 
kormány sem követelhet tőlük semmi hivatalos 
funkcziot. A jóléti bizottság azonban holnap 
kifizeti az elvont tiszti illetményeket.

Festetics Tasziló grófot a király kü­
lön kihallgatáson fogadta.

Ugocsa installavit.
A vármegyei rendkívüli közgyűlésén Pe­

tényi Péter báró letette az esküt; a főjegyző 
még üdvözölte is az uj főispánt, aki nagyban 
fogadkozott. hogy csak addig kiván hivatalában 
maradni, amig a törvényesség alapján mű­
ködhetik.

Rudnay sajtópört indított a M—g munka­
társa ellen, akinek czikke a kigolyózási akcziót 
megindította.

A horvát tartománygyülésen hevesen kifa­
kadtak Bécs ellen Hangoztatták, hogy ma már 
nem akadna köztük Jellasich.

Az orosz forradalom.
Budapest, nov. 30. (Saját tud. táv.) 

Sukrin tengernagy táviratozza Szebasz- 
topolból, hogy olt elkeseredett harcz 
folyt, melynek folyamán a városi bom­
bázlak és két hadihajó elsülyedt. A Gor- 
csekov és Potemkin hadihajókat több 
golyó találta. A zendülő katonák kaszár-
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nyáját szurony-ostrommal vették be. 
Két órás harcz után, mely alatt a vá­
rost lerombolták, Szukrin tengernagy ma­
radt a városban.

'Witte zsidóbarát ?
Budapest, nov. 30. (Saját tud. táv.) 

Pétervárról jelentik: Witte állása megren­
dült. A reakczionáriusok a lengyel sztráj­
kot arra használják, hogy megbuktassák 
Wittét. Az udvari párt zsidó miniszter­
nek nevezi s azt a hirt terjeszti, hogy a 
zsidók megvesztegelték. Attól félnek, hogy 
deczember 19-én megkezdődik az általá­
nos sztrájk. Az alsóbb hivatalnokok, akik 
rosszul vannak fizetve és éheznek, min­
denképen előmozdítják a sztrájkot.

A páter vári pánik.
Budapest, nov. 30. (Saját tud. távirata.) 

Pétervárról jelentik: A város megrémült lakói 
tömegesen menekülnek. A tiz lengyel kerület­
ben deczember 3 án szüntetik meg az ostrom­
állapotot.

Vörös kudarcz az urnáknál
Budapest, nov. 30. (Saját tud. távirata.) 

Berlinben a tegnapi városi képviselő választás­
nál a socziálisták összes jelöltjeik elbuktak.

A porta daczol
Budapest, nov. 30. (Saját tud táv.) 

Konstantinápolyból jelentik: Ámbár teg­
nap a Bájram ünnep volt, a Jildiz ki­
oszkban minisztertanácsot tartottak, el­
határozták. hogy folytatják az ellenállást 
a hatalmak ellen.

Csöndélet Ausztriában
Budapest, nov. 30. (Saját tud. táv.) 

Párisból jelentik, hogy Liebel 21. gyalogezred­
beli főhadnagy tegnap éjjel fél 11 órakor a 
Weinberge külvárosban levő lakása felé ment. 
Az utczán 3 útonálló bottal, késsel megtá­
madta őt, de Liebel kettőjüket oly erővel 
vágta földhöz, hogy eszméletlenül terültek el, 
a harmadik elmenekült.

Eközben a két kábult merénylő magához 
tért s oly lármát csapott, hogy katonaságnak 
kellett kivonulni.

Budapest, nov. 30. (Saját tud. távirata.) 
Prágából jelentik: A brünni postaigazgatóság 
hivatalnokai deczember 6-án megkezdik a 
passiv rezisztencziát.

NYILTTÉR.

TORT SZÁMOK'
tanítása és tanulása I 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára 
Irta: RÄTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

Ára 20 fillér. ,
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

Kitűnő alkalom!
Kiárusítás! Kiárusítás!

Néhai

P a 11 a .11 a 11 ó
ékszerész-üzletében lévő áruk

f. évi november hó 16-ától kezdve
hatósági engedély alapján kiárusittatnak.
Mélyen leszállított szabott áron kerülnek

L r eladásra 
az összes raktáron levő nagymennyiségű 
tárgyak, u. m.:

arany és ezüst ékszerek, brilliánsok, 
férfi és női arany és ezüst órák 
és lánczok, nickel tárgyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek és 
látszerek, mindennemű modern éssze- 
_cessziósdísztárgyak

A kiárusítás a fö-utczai Orsolya zárda mellett 
lévő üzlethelvíségben történik ------

Kiárusítás! Kiárusítás!
Kitűnő alkalom!

REGÉNYCSARNOK.

Gyorgyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxiin. 4.

Köröskörül csillog a viz, mindenütt térség 
van és szabadság, a mezők zöldéinek, a kék 
ég barátságosan mosolyog. Mindenen valami 
komoly nyugalmasság ömlik el, a természet és 
az ember egyaránt nyugodt itt, de ebben a 
nyugalomban és lomhaságban valami csodála­
tos varázs van, mely mögött óriási, legyőzhe­
tetlen erő lappang. A folyam lassú csobogása 
felel a partról ide hallatszó énekre. A iák su- 
darai gondolkodva bólintanak . . . Csönd van . ..

Foma majdnem az egész napot az apja 
mellett a fedélzeten töltötette. Hallgatva, nyi­
tott szemmel nézte a folyam végtelen panorá­
máját s úgy érezte, mintha ezüst-uton sietne 
ama csodás birodalmak felé, melyben a mesék 
hősei és varázslói laktak. Olykor kérdést inté­
zett atyjához: Ignácz szívesen felelt, de ezek a 
válaszok nem elégítették ki a fiút, igy szólt 
tehát:

— Anfisza néni jobban tudja, mint te.
— Mit tud ? — kérdezte Ignácz moso­

lyogva.
— Mindent —felelte meggyőződéssel a 

fiú.
A csodálatos birodalmak azonban nem 

tárulnak föl Foma előtt. Minden város, melyet 
a partról látott, éppen olyan volt, mint az, 
a város, melyben született. Volt köztük nagyobb 
kissebb, de az emberek, a házak és tenplomok 
mind olyanok voltak, mint az ő szülővárosában. 
Foma megnézte őket, de nem volt megelé­
gedve s szomorúan tért vissza a ha­
jóra.

— Holnap Asztrachanba érkezünk — 
mondta egy napon Ignácz.

— Asztrachan is olyan, mint a többi 
város ?

— Persze . . . hát milyen volna ?
— Hát aztán milyen városba érünk ?
— Asztrachan után már a tengerhez, 

érünk ... A Kaspi tengerhez,
— Mi van abban ?
— Hal. Mi volna más ?
— Kitjos városa is vizen volt ?
— Az - . . igen. Az olyan város volt, 

amelyben csak büntelen emberek laktak Az i 
más.

— Most már nincsennek a tengeren olyan I 
városok, melyekben büntelenek laknak ?

— Nincsenek — felelt Ignácz, majd kis j 

vártatra hozzátette: — A tengervíz keserű, 
nem lehet meginni

— A tenger után megint föld követke­
zik ?

— Föld. A tengernek is van partja
— Ott megint városok vannak?
— Igen ... De ott már nem a mi or­

szágunk van. Az már Perzsia. Láttál már per­
zsákat a piaczon ? Gyümölcsöt árulnak, baracz- 
kot és pisztacziát.

— Láttam.
— Van még sok föld ?
— Sok, nagyon sok. Gyalog tiz év alatt 

sem tudná bejárni az ember. Nem is tudja az 
ember, hogy milyen nagy a föld.

— S mindenütt olyan egyformák a váro­
sok és az emberek ?

— Persze. A város olyan, mint a milyen a 
város . . . Persze. Egyik ház olyan, mint a 
másik ház.

Ilyen beszélgetések után a fiú már nem 
nézett olyan vigyázó szemmel a távolba s nem 
kámlelte olyan nagy várakozással a messzesé­
get eltakaró fellegeket.

A hajó legénysége szerette Fomát s a fiú 
is szerette ezeket a vidám, napbarnitotta em­
bereket, akik halászeszközöket készítettek szá­
mára, csónakot faragtak faháncsból, az állo­
máshelyeken sétálni vitték, mialatt Ignácz a 
városba ment a dolgai után. A fiú gyakran 
hallotta, hogy édes atyját szidták a matrózok, 
de nem figyelt rá s sohasem mondta meg aty­
jának. Csak egyszer történt meg Asztrachan- 
ban, hogy miközben fát szállítottak a hajóra 
Petrovics, a gépész igy szólt:

— Ennyi fát . . . gyalázat, milyen buta 
ez az, ember. Tele rakatja a hajót s még ö 
ordít, hogy elrontom a gépet s hogy nem ta­
karékoskodom olajjal.

A kormányos igy felelt:
— Mert olyan kapzsi ... itt olcsó a fa... 

Micsoda ördög!
— De még milyen!
Ez a szó fölkeltette Foma érdeklődését 

és mikor estefelé egyedül volt atyjával, igy 
szólt:

— Papa!
— Nos ?
— Te kapzsi vagy.
Azután elmondta, hogy ezt a gépésztől és 

a kormányostól hallotta. Ignácz arcza elborult 
a szeme szikrát hányt.

(Folyt kör.)

SZERKESZTŐI POSTA.
Érdeklődő. Berger Sándor nevű munkatár­

sunk nincs és nem is volt. Bizonyára ö is azokhoz 
tartozik, kik szeretik magukat hírlapíróknak kiadni. 
Azért ne ütközzék meg rajta, csak óvakodjék tőle, 
mert az ő képzelődése ragályos betegség.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje.

Budapest, nov. 30.
Búza okt. — — —- — __ 16 38
Rozs okt.-re — — — — 13T6
Tengeri április 1906 — — 13 38
Zab ápr. ra — — 13.16
Repcze aug.-ra — — — — 21’06

Értéktőzsde.
Budapest, nov. 30.

Oszrák hitelrészvény — — _  678'_
Magyar hitelrészvény — — 706’— 
Leszámítoló bank — — __ 499-_
Rimamurányi — — — — 54g’__
Osztrák-m. államvasuti részvény 681’75
Közúti vasút — — — — 582’50
Városi villamos vasút — — 316’50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 nov. 30-án.
Magyar aranyjáradék 4’/, — — _  113’75
Magyar koronajáradék 4—0/ — _ 95’40
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Magyar koronajáradék 3l/i% — —
Magyar földteher mentesítési kötvény 4°/t 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
1860. oszt, államsorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napolendor) — 
Német birodalmi márka — — —
London vista — — — —■ —
Páris vista — — — —
20 márkás arany — — — -

járadék papírban 
járadék ezüstben 
korona járadék 
járadék aranyban

86 — 
9625 
96-50 

219 
154 —
99.90 

100'60 
118-40 
99-90 

1-58
16-35 

7-78 
669.— 
665' —

19 13 
117-35 
24004 

95-52 
23.48

gáz-coaks
Tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelőanyag a coaks

Meidinger- és egyéb töllőkályhák fűtésére legjobb a 
mert a súlyosabb és ez által drágább 
mile-coaks (Meiler-coaks) sokkal nehe-

I zebben gyűl meg. .... ~
A coaks ára nálunk 4 kor. 40 fillér métermázsánként.

Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor métermázsán­
ként 28 fill, fuvardíjért házhoz Szállítjuk a város belterületén.

Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál, ameny- 
nyiben ha egyszerre legalább 250 kilós részletekben rendel, akkor nekik 
fuvarbért nem számítunk- i4o&

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA,

Kiadó lakás.
Egy nyolcz szobából álló lakás, fürdő­

szobával, istállóval és egyéb mellékhelyi- 
séggekkel 1906 május 1-re kiadó.

A lakást 6 vagy 7 szobás lakásra is 
fel lehet osztani.

Czim a kiadóhivatalban. 1404'

HIRDETÉSEK
jutányos árban 

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

- - - - -——,—- - - - - - - - - - - o
A gazdaközönség figyelmébe!

Naponta friss uradalmi tea vaj !
»»rri—Til KOT «JWOTOTOT»«--K7WJOTOTOT «—I1H OTIW— l.r.HII —-FI ■OMMfJftOT»1 KOT

Blaha Istvánná.
fűszer-, csemege- és borkereskedése

Nagyvárad, Fő-utcza, Stern palota.
Széchenyi-szállodával szemben.

Tisztelettel hozom tudomására, hogy hazai

gáCSi pokrÓCZ-gyártmányaink
egyedüli eladásával öiharmegye számáraSPITZER TESTVÉREK

A téli idény beáltával van szerencsém 
friss hozatala csemege áruimat ajánlani.

Kassai és prágai sódar, debreczeni pap­
rikás és húsos szalonna, felvágottak, sajtok, 
halak, conservek, pástétomok, cahforniai aszal- 
ványok, valamint közvetlen behozatalu Jama­
icai s angol runtok, friss tea kenyerek, orosz 
s Ceylon teák. Legfinomabb czukorkák és 
csokoládé bonbonok. A hires lengyelországi 
Baczevszky-féle likőrök.

Úgyszintén a méltóságos özv. Lukács 
Györgyné úrnőtől vásárolt ó boraim eladá­
sát is megkezdtem. S azt a következő 
árakban árusítom: Risling Cabernet, Soveg- 
nió literes palaczkokban 88 fillér. Mézes 8o 
fillér. Üres üvegeket 8 fillérbe visszaveszek. 
50 literen felül fogyasztási adó nélkül.

Valamint mindenféle fűszereket és friss

Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó, tartós hazai pokróczokra felhívjuk, 
figyelmeztetni bátorkodunk, hogy 

valódi jó gácsi-pokrócz 
másnál, mint nevezett czégnél nem kapható és kérjük rendeléseivel közvetlen a 
SPITZER-czéghez fordulni, ha megbízható és jó tartóssága pokróczokat kíván beszerezni.

Az árak ugyanazok mint budapesti főraktárunkban.
Gács, 1905 november hó. Tisztelettel:

Gacsi gyapjúszövet és posztógyár.
Lpokrczok darabja 1 frttól kezdve.

Szőnyegekből praktikus, jó minőségek 25 krtól kezdve.

töltésű ásványvizeket, idény szerint frissen 
lőtt vadakat a legolcsóbb árak mellett.

Egy kísérlet mindenkit meggyőz, hogy 
kevés kiadás mellett, mily finom árut lehet 

■ olcsóért vásárolni. Szives pártfogást kér
mély tisztelettel: 1281.

ISialia Istvánná.
Naponta friss uradalmi tea vaj !

á°o-os Magyar koronajáradék
deczember hó l én esedékes szelvényeit

már november hó 20-tól kezdve
költségmentesen bevallja a

Biharmegyei kereskedelmi- ipar- es terményhitelbank Teleki-ulcza.
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Nagy karácsonyi vásár 1 Korona- és Fillér-bazárban

MEGNYÍLT A KORONA-BAZÁR! hol legolcsóbban lehet vásárolni karácsonyra mindennemű gyermek játé­
kokat- ajándék- es dísztárgyakat, utazó készleteket és bőröndöket Női és férfi fehérnernüeket, dohányzó készleteket. 

Régi helgiségünkben csak deczember hú végéig tart az eladás.

Teljes tiszteletle1: FRISS CS T»A KORONA- és FILLÉR-BAZÁR. Fö-utcza,
városi Bazár épület.

Belépési felhívás!
Ä „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“ 

1906. január 1-én nyitja meg 
11-ik évtárs u la tát.

A szövetkezet kizárólag azon czélnak szol­
gál, hogy kőtelező heti befizetések által, apró 
tökék gyűjtésével fejleszsze s ápolja a takaré­
kossági szellemet, lehetővé teszi, hogy kisebb 
összegek is gyümülcsöző tökévé nőhessenek s igy 
mindazoknak, kik keresetüknek csak kis részét 
tudják félretenni, szövetkezetünk valóságos 
gyüjtöpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzet 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt kiadatik.

Tagok felvételes az uj törzsbetéti könyvecs­
kék kiadása mai naptól kezdve d. e, 9—12-ig 
d. u. 3 5 óráig a szövetkezet hivatalos helyi-, 
ségében (Kossuth Lajos-utcza sz.) eszközöltetik

Nagyvárad, 1905. nov. 6.
Az igazgatóság.

él ii-ik évtársulat befizetési napjai'.
Szét dán délután . . 3—5-ig, 
Pénteken > . . 3_ 5-jg

Vécsi Ignácz

Bank és váltó- 
-• üzlete=

NAGYVÁRAD, 
Bémer-tér.

Leszámítol váltókat!
VESZ és ELAD

helyi és vidéki bank- és takarék­
pénztári részvényeket, ezekre, vala­
mint más értékpapírokra és sors­
jegyekre olcsó kamat mellett ma­

gas előleget folyósít.

Érték és gabonatőzsde.

Megbízásokat legelőnyösebb fel­
tételek mellett elfogad.

L eg na g y óbb k e r e s kedd ni i- é s ni ü-kert é szét az o r s z áqb an 
a nagyvárad-velenczei 

Műkertészeti- és rózsa-telep. 
Kertészeti-telep: . c„ ..

NAGYVÄRAD-YELENCZE, 194. SZÁM 1 urgonY’czir": 1
Helyi és megyei telefon összeköttetés új* MÜKCriCSZCtí-tClCp Nagyvárad JJí

Virág-csarnok: 
NAGYVÁRAD, FÖ-UTCZA (Bazár-épület.) 

Telefon összeköttetés.

- KIM»« ........ ..

menYasszonyh koszoruleányi, báli vagy bármely alkalmi szép berlini papir- 
ÉS> artíVal 1 formltó1 3 forintig — Csokrok atlasztartóval 3 frt 50krtól6 frtig. 

ökrök a legfinomabb kivitelben, finom selyemtartókban, <8 forinttól 12 
I forintig, rózsa és Caméliákból, ami azelőtt 15 frttól egész 20 forintba került. __

Csokrok a legnagyobb mintájuak, legújabb párisi minta szerint a legfinomabb 
selyem, csipke és atlasz tartókkal 18—25 forintig, ami ezelőtt 40 forintba került. 
Elő virágokból: Koszorúk: igen szép, tartós zöldek és szép virágokból 
díszítve 1—3 forintig. — Babérkoszorúk: ovál vagy kerek alakban, igen 
szép virágokból díszítve 2—5—10 forintig. — Ficus és Magnólia koszorúk 
a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és legfinomabb virágok és pálma- 
ombókkal díszítve, szalag és aranyfelirással 10 25 forintig, ami ezelőlt 35—40 

lrtba keru" A tentlrt ™ kertészeti tárftak művirágból 20%-al olcsóbban készltlotnek 

Szöllő-oltvánvok • riiit 1 ()()() rW»» i i i * 'I *l.i «I 100 drb. (oinon c • t • /< - > • 1 i, 4 í ’ a le8k,valóbb csemegefajok 100 darab 8 forint.
1000 75 forint igen erős szép gyökeres 2 eves Ripana portáhsra nemesítve, a legkiválóbb borfaiok 100 drb 19 M 1000 darab 1OO formt. Csemege és iugos fajok, a legkiválóbb fajokból 100 drb. 16 fii. európai «yökeres boríaiót 
lOOdrb. 1 frt; csemege fajok 100 drb 2 frt; 2 millióRipana portalis sima l-ső osztályú 100 drb 1 frt 20 kr 1000 d-J-ih 
10 frt Il-od osztályú 100 drb. 60 kr. 1000 drb. 4 frt.; gyökeres I-ső osztályú 100 drb. 20 frt II-od oszlálvu 100 
drb. 12 frt. Riparia, Solonis és Monticola ugyancsak oly arban, mini a portalis

Egyéb kertészeti czikkekről, valamint szőlő-oltványokról faj és árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál, kiváló tisztelettel

Farkas József kereskedelmi niiikertészete Natív-Váradon

f. •

í-

Nyomatott a Saent László-nyomdában Nagyváradon.


